

近年来，随着各项财政改革的推进和财政管理的加强，部内各业务司局日益重视发挥专员办的作用，加大业务指导力度，使专员办工作取得明显成效。为进一步了解部内业务司局对专员办业务发展的看法和要求，“法制与监督”栏目计划组织两期“司局长谈专员办业务发展”专辑，重点围绕专员办工作如何与业务司局日常管理工作融合、如何进一步发挥专员办参与和加强中央财政监管作用等问题进行探讨与交流。继上期之后，本期我们整理编发了经济建设司司长虞列贵、税政司司长朱振民和农业司副司长褚利明就有关问题的访谈内容，以飨读者。

围绕财政改革和管理

来拓展专员办业务空间

记者：近年来，各地专员办在参与、加强财政经济建设资金监管和增收节支方面做了大量工作，您对此如何评价？

虞列贵司长（以下简称虞）：近几年，在部党组的正确领导下，各地专员办在工作忙、任务重的情况下，发挥情况熟、工作在第一线、掌握第一手材料的优势，积极参与财政改革和财政收支监管，配合经济建设司做了大量的工作。主要有：

1. 协助做好非税收入的征缴工作。非税财政收入点多、面广、情况复杂，专员办发挥自己的优势，在组织非税收入征缴方面做了许多艰苦、细致的工作。如烟草税后利润，自1996年起经国务院批准征收后，一直由财政部驻各地专员办负责征收监缴，各地专员办认真执行资金征缴的有关文件规定，保证了烟草商业专营利润的足额、及时入库，截止到2002年底，已累计征收111.8亿元。为促进烟草结构调整，打假打私，营建销售网络起到了积极作用。

2. 开展日常监管，协助做好财政支出审核把关。各地专员办积极

配合我司在加强储备物资、储备资金管理方面做了大量的工作，为节约财政支出、减轻财政负担作出了贡献。如在商品棉竞卖方面，由于委托专员办审核库存资金和实物，企业主动调减老商品棉库存申报数20多万吨，减少财政亏损负担约20亿元。在此基础上，专员办仍加强审核，进一步核减库存7万吨，节省财政开支6亿元。

3. 开展财政支出专项检查，保证财政资金安全、高效使用。如2002年，各地专员办积极参与“甲字、506储备粮油”销售处理的监督工作，认真监督检查货款的回笼和存款专户资金的使用，保证了75亿元储备资金的安全。

4. 开展调查研究，为制订财政政策提供了第一手材料。2002年，我们委托北京专员办对北京地区邮政储蓄业务的现状、邮政业务和邮政储蓄业务费用如何合理拆分、邮政储蓄实际费用率等情况进行了重点调研。经详细测算，北京专员办核定出平均成本费率约1.65%。该调查结论被财政部采纳，并得到了国务院的认可，为邮政储蓄转存款体制改

革提供了较为可靠的信息。

总的看，各地专员办积极参与财政监管，保证财政资金安全和使用效益，积极开展对财政收支的专项检查和日常工作，提出了大量改进财政管理的意见和建议，有效地促进了财政管理水平的提高，推动了我司各项财政改革的不断深入。

记者：金人庆部长针对财政监督工作指出，“专员办与财政管理业务的融合是专员办发展的方向”，对此，能谈谈您的看法吗？

虞：金部长的指示，指明了专员办前进的方向，符合市场经济发展和财政改革的目标。可以说，专员办前途广阔，大有作为。随着社会主义市场经济发展和财政改革的不断深入，专员办的监督领域、范围更广，监督的部门、事项更多，任务更重。随着国家注重协调发展、加大“三农”投入，专员办监督的领域不应仅局限在城市、部门、企业，而应转移到农村、基层甚至农户。如何保证财政政策、财政资金落实，专员办的任务很艰巨、责任很重大。因此，专员办业务如何与财政管理业务衔接，为财政改革、财政管理服务有很

实现专员办与财政管理业务的 融合需要业务司局的积极配合

记者：前不久，金人庆部长针对财政监督工作指出，“专员办与财政管理业务的融合是专员办发展的方向”，对此，您有什么看法？

朱振民司长（以下简称朱）：金部长的这一指示精神不仅明确了专员办的工作方向，也对部内业务司局进一步与专员办协作配合做好工作提出了要求。业务司局的工作相对来说更宏观一些，其优势是看问题比较全面，弱势在于对第一手资料的掌握不充分，对实际操作层面的情况了解不足。专员办的同志长期在第一线工作，有丰富的实践经验，掌握大量的第一手资料，两方面的工作有机融合，就能够优势互补，提高工作质量和工作效率。按照三定方案的职能，税政司负责工商税收、农业税收的日常税收管理工作，还负责研究并提出税制改革、税种增减、税目税率调整、减免税、出口退税等重大事项的建议。在目前人手紧张、工作任务十分繁重的情况下，很难抽出更多的时间对税收政策的执行情况进行比较系统的调查研究。而我司在履行职责时又迫切需要全面掌握税收政策在操作过程中的大量第一手信息。因此，为确保税收政策的科学性，我们非常需要也欢迎专员办进一步发挥参与和加强税政监管的作用。

记者：近年来，各地专员办在参与和加强财政监管方面做了大量工作，从税政司业务角度，您对此如何评价？

朱：近年来，专员办在部党组的统一领导下，紧紧围绕财政管理和财政改革做了大量的工作，取得了显著成绩。就税收工作来看，专员办不仅直接办理了一般增值税先征后返的审批退库工作，还通过对税收收入的专项检查和日常性的监管，提供了税收政策的贯彻落实情况，反馈了政策在执行过程中存在的问题，并有针对性地对一些政策的调整和完善提出了建议。

大的拓展空间。

记者：您认为专员办业务与财政管理业务融合的方向是正确的，那么，在具体操作上，您认为专员办应该做好哪些工作？

虞：总的来说，各地专员办应紧紧围绕财政改革和财政管理来拓展业务发展空间。具体来说：

1. 积极推动部门预算。目前财政部实行部门预算管理，中央部门京外一些单位的预算编制，需核实提供一些当地的信息资料，如支出水平、支付标准、定额等，财政专员办可提供；另外，一些财政支出也是发生在京外，对这块支出，是否按规定用途使用，是否执行财政规章制度，使用效果如何，都需由财政专员办实施有效的监管。

2. 收支两条线的推行，需要专员办的大力协助。过去由于没有实行收支两条线，一些单位直接以收抵支，因而非税收入规模小，业务司局可以独自承担。现在实行收支两条线后，非税收入征缴任务重，数额大，税务部门不负责任收、监缴，需要专员办来监缴。

3. 中央对地方的转移支付、补助地方项目的资金越来越多，资金拨到地方后，是否按规定用途使用，是否拨付到项目，使用效果如何，这些都需要专员办全面参与监管，从而使财政管理职能随着资金

的流向，延伸到每一个地方、项目和单位。

4. 随着国库支付制度改革，实行国库集中支付的单位和数额越来越多。由于专员办处在工作第一线，情况熟、业务熟悉。实行集中支付前，由专员办审核把关；实行集中支付后，由专员办按照有关规定实行监督管理，并提出拨付、缓拨建议等。

5. 财政部是出政策、订制度、管资金的部门，如何保证财政政策、规章制度贯彻执行，以及财政资金的有效、安全使用，始终是财政部门的主要任务，离不开专员办的参与。因此，可以说专员办大有作为。